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运城市2020～2021年度高一期中调研测试

化学

考生注意：

1.本试卷满分100分，考试时间90分钟。

2.答题前，考生务必用直径0.5毫米黑色墨水签字笔将密封线内项目填写清楚。

3.考生作答时，请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡，上对应题目的答案标号涂黑；非选择题请用直径0.5毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上作答无效。

4.本卷命题范围：新人教版必修第二册第五章(30%)、第六章(70%)。

5.可能用到的相对原子质量：

H 1  C 12  O 16  N 14  Na 23  Cl 35.5  S 32  Cu 64  Zn 65  Ba 137

一、选择题(本题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题给出的四个选项中只有一项是符合题目要求的)

1.化学与生产生活密切相关，下列说法错误的是

A.5G通信网络所用光纤光缆的主要材料是二氧化硅

B.酸雨pH值小于5.6，造成酸雨的主要成分是CO2、SO2、NO2等

C.燃煤时加入适量石灰石，可减少废气中SO2的量

D.新能源汽车的推广与使用有利于减少光化学烟雾的产生

2.向BaCl2溶液中通入SO2气体，溶液仍然澄清；若将BaCl2溶液分别盛在甲乙两支试管中，甲试管加氯水，乙试管加氨水，然后再分别通入SO2气体，结果两支试管都有白色沉淀产生。下列由此得出的结论中正确的是

A.两支试管中的白色沉淀均为BaSO4     B.甲实验体现了SO2酸性氧化物的性质

C.乙实验体现了SO2的还原性           D.若将SO2换成CO2，只有乙中有沉淀

3.将一包由Cu和CuO组成的混合物均分成两等份，一份混合物在加热条件下与H2充分反应，将固体全部转化成铜粉时固体质量减少了6.4 g，向另一份混合物中加入500 mL HNO3溶液恰好完全反应生成Cu(NO3)2和标准状况下4.48 L NO(假设不产生其他还原产物)。

则该混合物中Cu与CuO的物质的量之比为

A.3：4     B.1：4     C.1：3     D.2：1

4.关于下列实验的说法中正确的是

A.实验室中通过加热氯化铵固体制取氨气

B.在胆矾中加入浓硫酸后，胆矾由蓝色变为白色，说明浓硫酸具有吸水性

C.常温下，可以用铝罐贮存浓硫酸和浓硝酸，说明铝与浓硫酸和浓硝酸不反应

D.将Fe(NO3)2样品溶于稀硫酸，滴入KSCN溶液，溶液变红，说明原样品已变质

5.如图是利用氯化氢和氢气生产高纯硅的工艺流程。容器A中发生的反应为Si(粗)＋3HCl
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SiHCl3＋H2，容器B中发生的反应为SiHCl3＋H2
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Si(纯)＋3HCl，已知SiHCl3常温下为液态。下列说法错误的是
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A.反应①为SiO2＋2C
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Si＋2CO↑     B.从容器B中获得高纯硅的操作为过滤

C.反应②和③中HCl均作氧化剂        D.该工艺中HCl和H2可循环使用

6.下列反应既属于非氧化还原反应，又属于吸热反应的是

A.干冰升华               B.灼热的炭与CO2的反应

C.铁片与稀盐酸的反应     D.Ba(OH)2·8H2O与NH4Cl的反应

7.根据能量图，下列说法正确的是
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A.A2(g)＋B2(g)＝2AB(g)是一个吸热反应

B.2 mol AB的总能量大于1 mol A2和1 mol B2的能量之和

C.形成1 mol AB(g)中的化学键需要放出
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kJ的能量

D.1 mol A2(g)和1 mol B2(g)的能量之和为a kJ

8.已知白磷和P4O6的分子结构如图所示，现提供以下化学键的键能(kJ·mol－1)：P－P键：198，P－O键：360，O＝O键：498，则依据反应：P4(白磷)＋3O2＝P4O6，生成1 mol P4O6时的能量变化为
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A.放出1638 kJ的能量     B.放出126 kJ的能量

C.吸收126 kJ的能量      D.吸收1638 kJ的能量

9.下列装置能构成原电池，且在铜电极上能产生大量气泡的是
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10.一种镁燃料电池以镁片、石墨作为电极，电池反应为Mg＋H2O2＋H2SO4＝MgSO4＋2H2O。电池工作时，下列说法正确的是
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A.石墨电极反应为H2O2＋2e－＝2H2O     B.电子由石墨经导线流向镁片

C.镁片的质量减小                    D.混合溶液中H＋向镁片移动

11.某种氢氧燃料电池的构造如图所示。下列说法错误的是
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A.供电时的总反应为：2H2＋O2＝2H2O

B.多孔金属b作正极，是电子流入的极

C.电池工作时，电解质溶液中OH－移向a极

D.负极的电极反应式为H2－2e－＝2H＋
12.少量铁粉与100 mL 0.01 mol/L的稀盐酸反应，反应速率太慢。为了加快此反应速率而不改变H2的产量，可以使用如下方法中的①加H2O  ②加NaOH固体  ③滴入几滴浓盐酸  ④加入少量CuSO4固体  ⑤加NaCl溶液  ⑥改用100 mL 0.01 mol·L－1的H2SO4  ⑦升高温度(不考虑盐酸挥发)  ⑧改用10 mL 0.1 mol/L硝酸

A.③④⑤     B.③⑥⑦     C.④⑥⑧     D.⑤⑦⑧

13.在A(g)＋2B(g)
[image: image11.wmf]ƒ

3C(g)＋4D(g)反应中，表示该反应速率最快的是

A.v(A)＝0.3 mol/(L·s)     B.v(B)＝0.5 mol/(L·s)

C.v(C)＝0.8 mol/(L·s)     D.v(D)＝2.0 mol/(L·min)

14.将等物质的量的A、B混合于2 L的密闭容器中，发生下列反应：3A(g)＋B(g)
[image: image12.wmf]ƒ

xC(g)＋2D(g)，经2 min后测得D的浓度为0.5 mol/L，c(A)：c(B)＝3：5，以C表示的平均速率v(C)＝0.25 mol·L－1·min－1，下列说法错误的是

A.反应速率v(B)＝0.125 mol·L－1·min－1     B.该反应方程式中，x＝2

C.2 min时，A的转化率为50%           D.2 min时，B的物质的量为1.5 mol

15.将一定量纯净的氨基甲酸铵固体置于密闭真空容器中(容器体积不变，固体试样体积忽略不计)，在恒定温度下使其达到平衡：NH2COONH4(s)
[image: image13.wmf]ƒ

2NH3(g)＋CO2(g)。可以判断该反应已经达到平衡的是

A.2v(NH3)＝v(CO2)      B.容器中氨气的体积分数不变

C.容器中总压强不变     D.容器中混合气体的平均相对分子质量不变

16.－定条件下，将3 mol A气体和1 mol B固体混合于固定容积为2 L的密闭容器中，发生反应：3A(g)＋B(s)
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C(g)＋2D(g)。2 min末该反应达到平衡，生成D的物质的量随时间的变化情况如图所示。下列判断正确的是
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A.当混合气体的密度不再改变时，该反应不一定达到平衡状态

B.2 min后，加压会使正反应速率加快，逆反应速率变慢

C.从2 min开始，v(正)＝v(逆)＝0

D.反应过程中A和B的转化率之比为1：1

二、填空题(本题包括4小题，共52分)

17.(12分)利用石灰石和烟气中的SO2反应生成石膏，可实现烟气中脱除SO2。某研究性学习小组在实验室利用如图所示装置制备烟气(主要成分为SO2、CO2、N2、O2)，并测定烟气中SO2的体积分数以及研究烟气通过转化器的脱硫效率。请回答下列问题：
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I.模拟烟气的制备。

(1)装置A中发生反应的化学方程式：                                             。

II.测定烟气中SO2的体积分数。

(2)将A中产生的气体与空气一起通过B装置混合均匀，从而形成模拟烟气。将部分模拟烟气缓慢通过C、D装置，其中C、D中盛有的药品分别是         、         。(填序号)

a.KMnO4溶液     b.饱和NaHSO3溶液     c.饱和Na2CO3溶液     d.饱和NaHCO3溶液

装置C的作用是：                                                              。

(3)①甲同学认为测定烟气中SO2的体积分数的装置中存在缺陷，你觉得应如何改进      。

②乙同学根据模拟烟气的流速a mL·min－1和t1 min后测得的量筒内液体的体积V mL，计算烟气中二氧化硫的体积分数是          。

III.模拟烟气通过转化器的脱硫效率研究。

(4)E中溶液可以催化SO2与O2的反应生成SO42－，以达到脱硫的目的。若模拟烟气仍以a mL·min－1的流速通过转化器E装置，t2 min后，向E装置中加入酸化的BaCl2溶液，得到白色浑浊液，经过滤、洗涤、干燥、称量，得到m g固体。若实验测得的气体体积已折算为标准状况下的体积，则该转化器的脱硫效率是              。

18.(14分)工业上用CO生产燃料甲醇，一定条件下发生反应：CO(g)＋2H2(g)
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CH3OH(g)，反应过程中的能量变化情况如图所示。
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(1)曲线I和曲线II分别表示不使用催化剂和使用催化剂的两种情况。该反应是         (填“吸热”或“放热”)反应。计算当反应生成1 mol CH3OH(g)时，能量变化值是        kJ。

(2)选择适宜的催化剂           (填“能”或“不能”)改变该反应的热量变化值。

(3)推测反应CH3OH(g)
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CO(g)＋2H2(g)是           (填“吸热”或“放热”)反应。

(4)断开1 mol H－H键、1 mol N－H键、1 mol N≡N键分别需要吸收能量为436 kJ、391 kJ、946 kJ，则3 mol H2与足量N2反应生成NH3需           (填“吸收”或“放出”)能量

           kJ。事实上，反应的热量总小于理论值，理由是                         。

19.(12分)人们应用原电池原理制作了多种电池，以满足不同的需要。请根据题中提供的信息，填写空格。

(1)FeCl3溶液常用于腐蚀印刷电路铜板，发生2FeCl3＋Cu＝2FeCl2＋CuCl2，若将此反应设计成原电池，则负极所用电极材料为(填化学式)：              ；当线路中转移0.2 mol电子时，则被腐蚀铜的质量为：           g。

(2)锂锰电池的体积小、性能优良，是常用的一次电池。该电池反应原理如图所示，其中电解质LiClO4溶于混合有机溶剂中，Li＋通过电解质迁移入MnO2晶格中，生成LiMnO2。
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①外电路的电流方向是由           极流向           极(填字母)。

②电池正极反应式为                      。

③是否可用水代替电池中的混合有机溶剂？      (填“是”或“否”)，原因是           。

(3)近几年开发的甲烷－氧气燃料电池采用铂作电极催化剂，用KOH作为电池中的电解液。则通入CH4的电极为        极(填“正”或“负”)，通入O2的电极反应为           。

20.(14分)化学反应速率和限度与生产、生活密切相关。

(1)用纯净的锌粒与稀盐酸反应制取氢气气体，请回答：

①实验过程如图所示，分析判断           段化学反应速率最快。

②将锌粒投入盛有稀盐酸的烧杯中，刚开始时产生H2的速率逐渐加快，其原因是        。
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(2)某温度时，在2L恒容容器中X、Y、Z三种物质随时间的变化关系曲线如图所示。

①由图中的数据分析，该反应的化学方程式为：                                    。

②反应开始至2 min时，Z的平均反应速率为           。

③5 min后Z的生成速率        (填“大于”“小于”或“等于”)10 min后Z的生成速率。

④5 min时X的转化率为           。

⑤5 min时容器内的压强与反应前容器内的压强之比是           。

[image: image22.png]BT 2020~2021 FEF—HFAFNK - £F
SEERERRITSEN

LB 2D 3. A 4B 5C 6D 7.C 8&A 9.B 10.C 11.D 12.B 13.A 14D 15.C 16.D

17. (1) CA+2H, SO0, (H)=2=CO, A 4250, A +2H,0(2 40
a4y d 40 IR R SO, Sk 43
DR SO, SEEHHE LN IZAEREE C.D Z RS In—ABA L0 g =Um 2 40

®100(227V)%(2 )

22400 = ¢, «

D3350+ (atr =V

X100%(2 43)

18. (1§75 249
(D 91
(DA
(B
OB 92 BB AT 3 R0
19. (DCu(1 4 6.4(1 41
(Ob 4 a4
@MnO, +e~ +Lit—LiMnO, (2 43)
OF 4 Wtk Li 2%k 48 . 68 5K (2 43



[image: image23.png](HRAS) O+ +2H,0
20. (5§25 2 41)
(D@EF - QR R R IRBETH S S e

—10H™ (24}

(2)D3X+Y==2Z ©0.05mol*L™" +min™! Q%F @60% ®%






_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567897.unknown

_1234567898.unknown

_1234567899.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

